

“三教改革”背景下的教材改革探索 *

——以“会计信息化”课程为例

杜 炜

(包头轻工职业技术学院, 内蒙古 包头 014035)

摘要:立德树人是职业新时期高等职业院校的基本工作,高等职业学校要切实贯彻立德树人的思想,针对目前职业院校在劳动教学中存在的问题,以“会计信息化”作为案例,从强化顶层设计、构建新型人才培养模式、健全职业技能培训体系、丰富劳动教学活动等方面,充分体现了立德树人的价值,激发学生的工作积极性,增强学生的专业实践能力。

关键词:“三教改革” 职业院校 实践路径

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2023.01.88

“三教”的改革,是指教师、教材、教法等方面变革。在“三教”体制改革的大背景下,高等职业技术学院应加强新形式的教材建设,以适应教育发展的需求,推动素质教育的发展。以信息化为载体的新型教科书具有很多优点,既可以提高教学质量,又可以为实施混合教育打下良好的基础。本文从职业新形式教材的优越性入手,论述了“三教”体制下职业新形式教材的构建思路与途径,以期在“三教”体制改革的大背景下,强化新形式的教材建设,推动职业教育的良性发展。

一、职业教学教材改革背景分析

在职业教育中,教材是教育的重要载体和基础,如果教材不能适应职业教育的需要,就不能充分发挥其指导作用,也不能充分发挥其作用。在“三教”体制改革的大背景下,教科书的要求也越来越高。教材涵盖了教学内容和教学方法,构成了教学内容的整体结构,它决定着教学计划的健全与否,并对“三教”改革的实施起着重要的作用。本文就目前职业教育教材现状进行了综述,并提出了以下几个问题。第一,教材没有与市场发展的需求相适应,特别是与企业发展的关系不够紧密,造成了教材内容更新缓慢,新的知识吸收不够及时。第二,没有真正做到线上和线下的连接,缺乏对信息技术的运用,缺乏对教材的立体化的认识。在这样的背景下,对职业教育进行教科书编辑改革已是势在必行的事情。要加快改革的步伐,对教学内容进行适当的调整,获取教学方法,不断创新和提高专业技术人员的教学水平。在此基础上,我们应充分利用网络技术,加强现代信息技术的使用,跟上技术人才的发展步

伐,改变课堂教学方法,创新以教材为支撑的教学方法。学生们的学习热情得到了提升,学生真正成了教室的主人,通过手机、电脑,学生可以随时了解到这些信息,并且能够独立地进行专业的培训。所以,要使教学内容更加新颖、更加吸引人,才能使学生能够积极主动地投入教学,并能及时地向学生们传授自己的专业知识和经验,从而更好地满足职业教育的需要。

二、职业院校新形态教材优势

教育部印发了《关于加快推进职业教育信息化发展的意见》,提出要进一步加强教育现代化,既要提高教学质量,又要强化传统教育的改革,构建新型的、网络化的教材。新的教材将会运用信息技术来建立信息技术的教学资源,不但可以丰富传统的纸质教材,还可以增加教材的表现形式,既可以提高教材的趣味性,又可以促进学生的个性成长。

(一) 新形态教材内容实时更新

基于信息技术的新形式教科书将会强化网络技术的运用,同时,新形式的教科书将采用大量的数学方法,对课程内容、学生需求、教学评价等进行全面的分析,从而使新形式的教材内容及时更新,并为教学观念、教学模式的更新打下基础。传统的纸质教科书更新速度缓慢,与学生发展的需求不符,对提高教学质量、提高教学效果都有一定的不利作用。但是,新型教科书不但可以及时更新教学内容,而且可以根据网络资源的变化,随时进行教材的更新。因此,新形式的教科书既有很强的信息特性,又有很大的实用价值,高等职业技术学院应重视新型教材的建

* 本文系2023年度包头轻工职业技术学院研究课题:“三教改革”背景下的教材改革探索——以《会计信息化》课程为例(编号:TZPY2022-4-1)。

设，既要积极建立新的教学资源，又要以新形式教材的科学化、合理化发展为己任。

（二）新形态教材呈现形式多元化

传统的纸质教科书往往以文字、图片等形式呈现相关的教学内容，呈现方式较为单一。而新的教材，则是以纸质教材为媒介，强化了网络与移动教学资源的结合，展现了多种教学内容。在新形式的教科书中，除了传统的文字和图画之外，还将加入音频、视频、AR技术等多种形式，以增强学生的亲身体验，并使教材内容和教学资源多样化。通过情景教学、问题教学、调查性教学等多种形式的学生教学，不断提高学生的实践技能、创新能力、自主学习能力和自主学习能力。

（三）新形式教材能有效促进教学方法的创新

教师既可以运用新形式的教科书，促进不同水平的学生的共同发展，又可以针对不同学生的特点，建立一个适合学生需要的、全真实的仿真实习环境，从而提高学生的自主性和动手能力。同时，利用大数据技术对学生的学习状况、学习行为进行追踪，及时向教师反馈学生的情况，从而使教学方式、教学内容不断得到优化和更新。比如，通过扫描仪不仅可以了解到重点和难点，还可以根据自己的性格特征进行扩展。因此，通过网络平台，学生可以学习到更多的知识资源，同时，学生们也可以通过网络学习，加强与师生的交流，增强学生的知识和眼界，加深学生的正确认识，从而提高学生的整体素质和综合素质。

三、“三教”改革背景下职业院校新形态教材建设思路

（一）教材建设注重规范性与信息化

职业院校在编写新型教科书时，应从整体上考虑专业课程，既要推动和保障教科书的规范化，又要借鉴教育部有关的教学标准。教材建设的规范化必须得到充分的保证，才能保证教材建设的正确性。而纸质教材的教学内容表现形式单一、篇幅受限，这对学生的全面理解是不利的，为了推动新型教材的信息化发展，除了要积极建立网上的教学资源，还要为学生提供具有权威的教学网站，为学生的自主学习打下了坚实的基础^[1]。同时，网络教科书既便于学生自主学习，又有利于学生充分利用碎片化的时间，让学生从被动变成积极性。

（二）教材建设应加强质量考核

职业高专学生的学习成绩好，但是学生的自主意识和学习状况不理想，因此，在新形式的教科书中，可以增加有针对性的评价内容，这样既可以加深学生的认识，又可以加深对教材的理论和实践的理解。《普通高等学校教材管

理办法》主要规定了市级教育行政部门和高校的相应职责任务，进一步强化高校在教材建设中的主体责任，规定高校党委对本校教材工作负总责。对高校教材规划作出具体规定，要求高校须根据人才培养目标、学科优势、专业特色，制定本校教材建设规划。明确编写要求、编写人员条件、主编负责制、教材修订、教材编写队伍建设等，明确高校教材实行分级分类审核，严把政治关、学术关，确保教材质量。明确高校是教材选用工作主体，要求高校成立教材选用机构，具体承担教材选用工作，明确教材选用原则、选用程序、经费保障、激励机制，明确纪律要求、监督机制、退出机制、追责机制等。

四、“三教”改革背景下职业院校新形态教材建设路径

新的教科书形式是推动“三教”教育改革与发展的一个重要载体，高等专科学校要推进素质教育的改革，就必须强化新形式的教材，逐步优化职业教育的教学内容和教学方式。

（一）将德育教育贯穿教材建设全过程

素质教育需要全面提高学生的道德观念、职业素养和价值观念，在新形式教科书的构建中，要充分考虑到德育的内涵，使其融入整个教学体系中^[2]。首先，在编写教材时，要将有关的道德教育内容与专业的内容结合起来。比如，可以在教科书中加入一些专门的事例，在事例中既要有专业的知识，又要有一定的道德教育，这样既可以培养学生的职业技能，又可以培养学生的综合素质。其次，在教材的数字化建设中，可以适当地加入道德教育，在相应的模块中，既要有专业的知识，也要有精神健康教育、道德教育等，这样才能提高教材的内涵，提高学生的综合素质。

（二）确保教材的实用性和专业性

在新形式的教科书建设中，应重视它的实践性，以便使教材具有合理建构。首先，新形式的教科书必须根据学生的专业特点，强化职业教育，学生在学习专业知识与工作技能的同时，也会加深对工作的认识和工作过程的理解，从而提高学生的职业素养，同时也会扩大学生的工作范围，从而提高学生的就业能力。其次，在新形式的教科书建设中，要引导企业参与到教材的建设中来，只有深入企业，才能让教材的内容符合岗位、产业发展的要求，更好地适应学生的工作需要。企业专家和教师都有着丰富的教学实践经验和理论知识，可以提高教学的实效性和实用性^[3]。最后，在课程设置上，既要以学科内容为中心，又要严格按照教育部制订的课程标准来进行，以适应新形势教材的发展，从而推动学生的个人发展。

五、职业教育新形态教材建设的原则

不同形式的教科书，其内容、特点各不相同，适用范围也不尽相同，因此，在教材的编制上，要按教学要求选用不同形式的教科书，但在编写和开发过程中，必须遵循下列几个基本原则。

（一）围绕国家教育人才培养目标

在21世纪，随着社会经济的发展、文化水平的不断提高，职业教育在培养人才的同时，也越来越重视立德树人这一教育职能。作为教育活动的载体，教科书肩负着培养谁、如何培养、为谁培养的重要使命，人才优先：确立在经济社会发展中人才优先发展的战略布局，充分发挥人才的基础性、战略性作用，做到人才资源优先开发、人才结构优先调整、人才投资优先保证、人才制度优先创新，促进经济发展方式向主要依靠科技进步、劳动者素质提高、管理创新转变。以用为本：把充分发挥各类人才的作用作为人才工作的根本任务，围绕用好用活人才来培养人才、引进人才，积极为各类人才干事创业和实现价值提供机会和条件，使全社会创新智慧竞相迸发。创新机制：把深化改革作为推动人才发展的根本动力，坚决破除束缚人才发展的思想观念和制度障碍，构建与社会主义市场经济体制相适应、有利于科学发展的人才发展体制机制，最大限度地激发人才的创造活力。高端引领：培养造就一批善于治理的领导人才，一批经营管理水平高、市场开拓能力强的优秀企业家，一批世界水平的科学家、科技领军人才、工程师和高水平的哲学社会科学专家、文学家、艺术家、教育家，一大批技艺精湛的高技能人才，一大批社会主义新农村建设带头人，一大批职业化、专业化的高级社会工作人才，充分发挥高层次人才在经济社会发展和人才队伍建设中的引领作用。

（二）组建校企双元合作教材团队

职业院校应培养具备专业技能的专业人才，并根据行业发展需要和行业人才的需要，深化校企合作，深化产教融合，使教师“走出去”“请进来”，形成校企双元的教学队伍，形成校企合作、优势互补的教学队伍。公司的专业技术人员熟悉公司的生产需求、新技术、新工艺和新规范，但在教学理论和教学方法方面还不够成熟^[4]。在新形势教科书的研制中，尤其是在专业教材方面，实践者们都提出了要强化校企合作、产教融合的理念，因此在新形势教材的建设中，要建立一个双元的教材编制队伍，把业内的技术人员、能工巧匠都吸纳进来，让有丰富教学经验的教

师和有实际工作经验的专家参与到教材的建设中来，从而使教材的质量得到进一步的提升。同时，教育主管机关、职业院校要结合教学实践，加强对新形式的教师教材的开发与设计。

（三）充分利用现代教育信息技术

与普通高等教育相比，商科学生的学习兴趣、能力、自治意识等相对较弱。因此，职业培训教材的编写和开发应充分考虑学生的认知规律和学习心理，将现代信息技术融入新形式的教材建设中，如语音、视频、动画、虚拟仿真等技术，通过丰富而灵活的信息资源将摘要转化为图像。枯燥变得生动，静态变得动态，单向互动，以增加课本的趣味性，使其更贴近学生的学习习惯和需求。

六、结语

综上所述，随着时代的发展，新形式的教材建设越来越引起了高等职业技术学院的重视，加强新形式的教材建设，既可以推动“三教”的改革与发展，又可以推动职业教育信息化的发展。“三教”改革为“会计信息化”教材的创新创造了良好的环境，同时也要考虑到教材的实际应用和市场对应用型技术人才的需要，加强教材的改革。改革了传统的章节划分和编写方式，增加了课程和任务，通过教学任务的引导，使学生能更好地掌握“会计信息化”的教学内容，通过对教科书进行零散的加工，可以使学生更加方便地进行学习，并充分发挥教材的指导作用，以提高教学效果。

参考文献

- [1]姜敏,肖斐,韩靖,陈鹏.财务会计信息化建设中存在的问题与解决对策[J].中国市场,2022(28):166-168.
- [2]陈贵银,江汉华.“三教”改革背景下创新性课堂教学典型案例的设计与研究[J].武汉船舶职业技术学院学报,2022,21(04):70-73,124.
- [3]蒋丽霞,蒋丽波,杨华.基于“三教”改革背景下高职活页式教材开发探索[J].林区教学,2022(09):64-67.
- [4]顾树林.会计信息化对企业财务管理的影响及对策关键研究[J].质量与市场,2022(16):22-24.
- [5]房芳.“三教”改革背景下“活页式”教材改革的探索与实践——以室内设计效果图表现与制作课程教材建设为例[J].辽宁经济职业技术学院.辽宁经济管理干部学院学报,2022(04):95-97.